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Вступ./Introduction. 

Інсомнія, або хронічне безсоння, є одним із найпоширеніших розладів 

сну, який вражає значну частину населення у всьому світі. За даними 

досліджень, близько 10-15% дорослих людей страждають від хронічної форми 

інсомнії, що значно погіршує якість їхнього життя. Цей розлад не лише впливає 

на фізичний стан і загальне самопочуття, але й має серйозні наслідки для 

когнітивної функції, включаючи порушення пам’яті, уваги, концентрації та 

здатності до навчання. Водночас інсомнія має взаємозв’язок із когнітивними 

порушеннями. Хронічний дефіцит сну призводить до функціональних і 

структурних змін у мозку, таких як зменшення об’єму сірої речовини у 

гіпокампі та зниження ефективності нейронних зв’язків у префронтальній корі.  

Ціль роботи./Aim.  

Метою даної роботи є вивчення нейробіологічних механізмів розвитку 

інсомнії та визначення її впливу на когнітивну функцію. Зокрема, дослідження 

спрямоване на: 

1. Визначення ролі нейромедіаторів, таких як гамма-аміномасляна 

кислота (ГАМК), глутамат, серотонін і дофамін, у патогенезі інсомнії. 

2. Вивчення впливу хронічного дефіциту сну на когнітивні функції, 

включаючи пам’ять, увагу, швидкість мислення та навчання. 
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3. Визначення структурно-функціональних змін у мозку, спричинених 

тривалою інсомнією, з акцентом на гіпокамп, префронтальну кору та лімбічну 

систему. 

4. Оцінку взаємозв’язку між інсомнією та ризиком розвитку 

нейродегенеративних захворювань. 

Матеріали та методи./Materials and methods.  

Дослідження ґрунтувалося на загальній статистичній інформації щодо 

порушень когнітивних функцій, безпосередньо пов’язаних з інсомнією в 

Україні.  

Було проаналізовано 1500 випадків нейробіологічних механізмів інсомнії 

та їх впливу на когнітивні функції серед дорослого населення країни. 

Критеріями для раціонального аналізу даної теми стали: 

● Вплив інсомнії на якість життя, продуктивність та ризик розвитку 

когнітивних і нейродегенеративних розладів. 

● Значення дослідження нейробіологічних механізмів для розуміння 

патофізіології інсомнії. 

● Перспективи покращення когнітивних функцій у пацієнтів із 

хронічною інсомнією. 

Результати та обговорення./Results and discussion.  

Поширеність загальної проблеми інсомній в Україні сягає приблизно 

30%, а також статистика доводить, що близько 15% від загальної кількості осіб 

з інсомнією - мають ускладення стану, а саме порушення когнітивних функцій.  

Дослідження показують, що у пацієнтів з інсомнією спостерігається 

підвищена активність у корі головного мозку під час сну, що призводить до 

частих мікропробуджень та поверхневого сну. Це може бути пов'язано з 

дисбалансом нейромедіаторів, таких як глутамат та ГАМК, що відповідають за 

процеси збудження та гальмування в мозку. Крім того, хронічний стрес та 

підвищений рівень кортизолу можуть підтримувати стан гіперактивності, 

погіршуючи якість сну.  

Хронічне безсоння негативно впливає на когнітивні функції, зокрема на 
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увагу, пам'ять та здатність до прийняття рішень. Недостатній сон призводить до 

зниження концентрації, уповільнення реакцій та труднощів у навчанні. Також 

інсомнії сприяють розвитку метаболічних порушень, ослабленню імунітета. 

Дослідження також вказують на підвищений ризик розвитку 

нейродегенеративних захворювань, таких як деменція, у людей з тривалими 

порушеннями сну. 

Аналізуючи статистичні дані про хронічні інсомнії та їх вплив на 

когнітивну функцію, робимо висновок, що ризик розвитку інсомній зростає з 

віком, а також у людей з низьким соціально-економічним статусом. Однією із 

проблем даного явища є те, що пацієнти не розуміють пов’язаність 

когнітивно-поведінкового аспекту та звичайного для деяких хронічного 

безсоння.  

Висновки./Conclusion.  

Нейробіологічні механізми інсомнії пов'язані з дисбалансом 

нейромедіаторів (глутамату, ГАМК) та гіперактивністю центральної нервової 

системи, що призводить до порушень процесів засинання та підтримки сну. 

Хронічне безсоння значно впливає на когнітивні функції, зокрема знижує увагу, 

пам'ять та здатність до прийняття рішень. 

Вплив інсомнії не обмежується лише когнітивною сферою — вона також 

спричиняє погіршення психічного та фізичного здоров'я, підвищуючи ризик 

розвитку серцево-судинних, метаболічних та нейродегенеративних 

захворювань. 

Для запобігання та лікування інсомнії важливе значення має своєчасна 

діагностика та використання сучасних підходів, таких як когнітивно-

поведінкова терапія та контроль стресу. 
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